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Kalėdinė Laikos, ramybės ir meilės Dvasia tesuvienija Jus 
ir tesuteikia sėkmės bei gaivinančios jėgos

Naujųjų Metų darbams

Tegul sušvis vėl Jūsų 
veiduose vilties liepsna lyg 
pranašas paguodos.

Linksmų Šventų Kalėdų 
ir laimingų Naujų Metų mūsų 
skaitytojams, laikraščio 
lankstytojams, redakcijos ir 
administracijos darbuotojams. 
Australijos Lietuvių Katalikų 

Federacijos Valdyba

Mieli Broliai, Sesės Kristuje,
Kalėdas - Kristus gimtadienį 

pradedame švęsti šeimoje, prie 
Kūčių stalo, dalindamiesi meilę, 
susitaikinimą ir vienybę 
simbolizuojančia plotkele.

Dievo su žmonija ir žmonių 
tarpusavio susitaikinimo šventė 
negalėjo turėti prasmingesnių iš 
vakarių, kaip Kūčios. “Jei neši 
dovaną prie altoriaus, sako Kristus 
ir ten prisimeni, jog tavo brolis turi 
šį tą prieš tave, palik savo atnašą 
tenai prie altoriaus, eik primiau 
susitaikink su broliu ir tik tada 
sugrįžęs, aukok savo dovaną” (Mt 
5:23).

Vykdydami šį Kristaus 
įsakymą, prieš einant į Bernelių 
Mišias pagarbinti mūsų Išganytoju 
ir Broliu tapusio Dievo Šūnaus, mes 
pirmiausiai apglėbiame vienas kitą, 
atsiprašome ir atleidžiame metų 
bėgyje patirtas skriaudas ir 
nesusipratimus, pamirštame 
skirtingas ideologines ir politines

2001 Kalėdos^

t Vysk. Paulius A. Baltakis, 
O.F.M.

pažiūras, priimame vienas kitą 
tokiais kaip esame. Tik tada, 
susitaikę tarpusavyje, mes skubame 
į bažnyčią, nešame Dievui 
pagarbinimo, padėkos ir geros valios 
auką - nuoširdų pasiryžimą vieningai 
darbuotis dėl šviesesnės savo pačių 
ir tautos ateities. Prie Kūčių stalo 
sėdame ne vien kaip paskiros 
šeimos, susitaikinimo vakarienėje 
dalyvauja visa tauta: gyveną 
tėvynėje ir po visą pasaulį išsisklaidę 
jos vaikai.

Šeimų ir tautos gyvenime yra 
daug neužgydytų žaizdų, reikalingų 
išganingos Kalėdų malonės, 
nešančios meilę, kur viešpatauja 
neapykanta; atleidimą - kur 
įžeidimas; šviesią viltį - kur neviltis.

Kalėdos yra universali visos 

žmonijos meilės ir vilties šventė, 
dievo Sūnaus įsijungimą į žmonijos 
istoriją savo būdu švenčia visas 
pasaulis. Net žmonės save laiką 
netikinčiais, šią dieną stengiasi būti 
geresni, vienu ar kitu būdu nori 
išreikšti meilę savo artimui: 
pasikeičiama sveikinimais ir 
dovanomis, aplankomi ligoniai bei 
vieniši seneliai, aukojama 
labdaringoms organizacijoms, karų 
metu padedami ginklai.

Jei žmonės, net ir nepažįsta 
Kristaus, jo gimtadienį sengiasi būti 
geresni, pajėgia išeiti iš savo 
asmeninių interesų akiračio, ar tai 
neliūdija šv. Rašto teigimo, kad tarp 
Kristaus ir žmonijos yra gyvybinis 
ryšys, kad “Jis yra neregiamojo 
Dievo atvaizdas, visos tvarinijos 
pirmgimis” (kor: 1:15).

Pranašas Izaijas Kristų 
pavadino Emanueliu - Dievas su 
mumis.”

Tikėjimu pagrįstas žinojimas, 
kad Kristus, Dievo Sūnus, per 
įsikūnijimą įsijungęs į žmonijos 
istoriją, pasaulio daugiau nepalieka, 
skatina mus viltingai žvelgti į ateitį 
pasitikint Dievo malone džiugiai 
darbuotis dėl krikščioniškesnio 
rytojaus kūrimo visai žmonijai.

Džiugų ir viltingų šv. Kalėdų 
ir Dievo palaimintų Naujųjų 2002 
metų linkiu Jums visiems, mieli 
Broliai, Sesės Kristuje.

Danguje sužibusi 
Kalėdų žvaigždė 
pranešė pasauliui 
džiugią naujieną - 
gimė Kristus. 
Tegul žvaigždė 
nukrinta į kiekvieno širdį, 
atnešdama džiaugsmą ir gėrį. 
Sveikinu visus lietuvius 
išsibarsčiusius Australijoje. 
Vienybės ir darnos kiekvieno 
širdžiai ir namams!

Linkiu linksmų
Šv.Kalėdų, gerų ir laimingų 
Naujų metų!

Andrius Žilinskas, 
LR garbės konsulas Melburne

*******************************

Prie Tavo kojų Kūdiki, 
Suklupo žemė ir dangus.
Prie Tavo mažo lopšio meldžias 
gyvulėliai,
Tavam šypsny paskęsta vienišas
Žmogus,
Tavam take pražysta baltos gėlės.

(Dalia Staniškienė)

Mieli Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės Šeimos nariai, 
Brangūs Tėvynės Lietuvos sesės 
ir broliai,

Baigiame švęsti Vyskupo 
Motiejaus Valančiaus 
Jubiliejinius metus. Vyskupas 
savo gerais norais ir darbais 
žadino žmonių kilniausius 
jausmus ir ragino ieškoti lietuvio 
bei Lietuvos kelio į šviesesnę 
ateitį. v

Šiais neramiais laikais mes 
visi ieškome gyvenimo prasmės, 
tikrų vertybių derinio ir 
ypatingai daugiau Tėvynės bei 
artimo meilės. Lietuvių charta 
mums tą kelią ir prasmę parodo.

Sveikiname jus Kalėdų 
bei Naujųjų 2002 metų švenčių 
proga ir vėl linkime siekti 
taikos, ramybės bei džiaugsmo. 

Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės Valdyba 

Vytautas Kamantas - PLB 
pirmininkas, Matas Stanevičius 
PLJS pirmininkas, Regina 
Kučienė, Milda Lenkauskienė, 
dr. Bronius Makauskas, kun. 
Edis Putrimas, Algis Rugienius, 
Marytė Šmitienė, Gabrielius 
Žemkalnis, Laima Žliobienė

Nuoširdžiai sveikiname visus
tautiečius su Šv. Kalėdomis ir Naujaisiais 2002-sias Metais!

Žengiant per Naujų Metų slenkstį, te stabteli amžinybės spindulių 
paliesta akimirka, te nušviečia Jūsų gyvenimą prasmingi tikslai, stipri 
sveikata, visokeriopa sėkmė ir džiugi nuotaika. ■

Australijos Lietuvių Bendruomenės Melbourne Apylinkės Valdyba 
**************************************************************
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Mylimasis mokinys

Gruodžio 27 d. Bažnyčia 
mini šv. Apaštalų evangelistų 

Jonų.
Vienas iš Dvylikos, 

Zebediejaus sūnus, apaštalo 
Jokūbo brolis, savo evangelijoje 
vadina save “mokiniu, kurį Jėzus 
mylėjo”. Jo, kaip evangelisto, 
simbolis yra erelis. Savo 
evangelijoje jis pakyla į 
“nepasiekiams Dievo aukštybes 
praskleisdamas uždangą į vidinį 
Dievo gyvenimą”. Pasak Klemenso 
Aleksandriečio, Jonas dėl 
krikščionybės skelbimo kurį laiką 
buvęs ištremtas į Patmo salą. Čia, 
kaip liudija Bažnyčios padavimas, 
jis parašęs Apreiškimo knygą - 
Apokalipsę.

* * * *
“Tai pasakęs, Jėzus labai 

susijaudino ir tarė: “Iš tiesų, iš tiesų 
sakau jums: vienas iš Jūsų išduos 
mane!” Mokiniai ėmė žvalgytis į 
kits kitą, spėliodami, kurį jis turįs 
omenyje. Vienas mokinys, kurį 
Jėzus mylėjo, buvo prisiglaudęs prie 
Jėzaus krūtinės. Simonas Petras 
pamojo jam ir pašnibždėjo: 
“sužinok, apie kurį jis kalba”. Šisai,
pasilenkęs prie Jėzaus krūtinės, 
paklausė: “Kas jis, Viešpatie?.” 
Jėzus atsiliepė: “Tai tas, kuriam 
padažęs paduosiu kąsnį”. Ir, 
pamirkęs kąsnį dubenyje, jis padavė 
Judui, Simono Iskarijoto sūnui” (Jn 
13,21-26).

* * *
“Petras atsisukęs pamatė iš 

paskos einantį mokinį, kurį Jėzus 
mylėjo, kuris per vakarienę buvo 
prisiglaudęs prie Jėzaus krūtinės ir 
klausė: “Viešpatie, kas tave 
išduos?” Pamatęs jį, Petras tarė 
Jėzui: “viešpatie, o kas šitam bus?” 
Jėzus atsakė: “Jei aš noriu, kad jis 
pasiliktų, kolei ateisiu, kas gi tau? 
Tu sek paskui mane!” Ir taip 
pasklido gandas tarp brolių, jog 
tasai mokinys nemirsiąs. Bet Jėzūs 
juk nesakę: “Jis nemirs”; tik: “Jei 
noriu, kėd jis pūšiliktū, kūlei ateisiu, 
kas gi tau'?”(Jn 21,20-23).

* * *

Aš, Jonas, jūsų 
brolis ir sielvarto, 
karalystės bei ištvermės 
bendrininkas Jėzuje, 
buvau saloje, vardu 
Patmas, dėl Dievo 
žodžio ir Jėzaus 
liudijimo. Aš turėjau 
dvasios pagavų 
Viešpaties dieną ir 
išgirdau sau už nugaros 
galingą balsą, tarsi 
trimitą, bylojantį: “Ką 
matai, surašyk į knygą ir 
pasiųsk septynioms 
bažnyčioms: į Efezą, į 
Smirną, į Pergamą, į 
Tiatyrus, į Sardus, į 
Filadelfiją ir Laodikėją”. 
Tuomet aš atsigręžiau 
pažiūrėti balso, 
kalbėjusio su manimi, ir 
atsigręžęs išvydau 
septynis aukso 
žibintuvus, o žibintuvų 
viduryje - panašų į 
Žmogaus Sūnų, 
apsivilkusį ilga tunika ir 
persijuosusį per krūtinę

aukso juosta. Jo galva irplaukai buvo 
balti kaip balčiausia vilna ar sniegas, 
jo akys tarsi ugnies liepsna, jo kojos 
panašios į krosnyje įkaitintą skaistvarį, 
ir jo balsas buvo tarytum didžių 
vadenų šniokštimas. Dešinėje 
rankoje jis laikė septynias žvaigždes, 
iš jo burnos ėjo aštrus dviašmenis 
kalavijas, o jo veidas buvo tarytum 
saulė, žibanti visu skaistumu.

Jį išvydęs, aš puoliau jam 
po kojų tarsi negyvas. Bet jis uždėjo 
ant manęs savo dešinę ir prabilo: 
“Nebijok! Aš esu Pirmasis ir 
Paskutinysis, ir Gyvasis. Aš buvau 
numiręs, bet štai esu gyvas per amžių 
amžius ir turiu mirties ir mirusiųjų 
pasaulio raktus”. (Apr. 1,9-18).

“Katalikų pasaulis”

Laukia šiandiena šalta, 
Viskas taip balta.
Sunku kelių matyti, 
O, žemėlapio negaliu skaityti.

Mačiau Kalėdų senį, 
Užmetęs sau krepšelį. 
Jis artėjo prie mūsų namų, 
Oi, bus daug gerų dovanų.

Taip skubėjau namo, 
Užmiršau viską 
ant Kūčių stalo maistas, 
Prie eglutės gerybių vaizdas.

Ramūna Sadauskaitė, 10 metų
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Laukiant Šv.Kalėdų
Su džiaugsmingu nekantrumu laukiame Vaikelio gimimo. Miesto 

gatvės, parduotuvės bei jų vitrinos išpuoštos Šv.Kalėdų vainikais bei 
dirbtinomis eglutėmis, namai iš pagrindu švarinami-kruopštus 
pasirengimas šventei. Bažnyčiose bus žymiau daugiau žmonių. 
Daugiau ar mažiau tikintys tų dienų lanko bažnyčias, išklauso šv. 
Mišias.

Dažnai namai sulauks pačių artimiausių. O gal nepamiršit 
pasikviesti vienišų pažįstamų? Tai bus stebuklinga naktis, kuri primins 
ir senai sukurtus burtus - viskas bus kaip kiekvienų kart ir vis dėlto 
kitaip...

Gimsta Kūdikėlis Jėzus - švelniai prabyla į mus ši naktis, moko 
suprasti ir giliausiai pajusti meilę Dievo artumų.

Redaktorė

Atmintinos Kalėdos
Artėjant šv. Kalėdoms visuomet 

sugrįžtu į vaikystę. Jaučiu krosnies 
šilumą ir kutenantį nosį kvapus 
pasklidusius trobelėje. Vargana 
buvo ji, langai sulig žeme, (paaugusi 
bijodavau į balkus susimušti 
viršugalvį). Bet mieli prisiminimai ir 
šiandien glosto krūtinę.

Taigi Kūčios. Močiutė šildo 
katilą vandens, prausimės. Trobelė 
jau kelios dienos išvalyta, perklotos 
lovos, kambarėlio grindys su 
šluotražiu išveistos, palovės išplautos. 
Viskas padaryta kruopščiai. 
Svarbiausias momentas - valgio 
gaminimas. Iš ryto užmerktos 
aguonos, maišomi ir kepami krosnyje 
kūčiukai ir ilgai lauktas kepalas 
pyrago, ne bet koks, o su aguonomis! 
Mano pats didžiausias darbas malti 
aguonas. Močiutei nematant 
grūstuvis daug kartų aplaižomas. O 
koks skanumas! Močiutė vis 
patikrina ar parūgęs avižinis kisielius, 
kuris paruoštas iš vakaro. Ateina eilė 
ir eglutės puošimas. Puošiu ją su 
atidumu, noriu, kad ji būtų gražesnė 
nei draugių. Priraišioju žvakutes. Tai 
atsakingas darbas, reikia saugoti, kad 
eglutės “vatinis sniegas” neužsidegtų. 
Todėl tik Močiutei ar Tėvukui esant 
galima jas uždegti.

Ateina laikas maudymuisi. 
Pirmiausia kubile maudausi aš, po to 
Močiutė, o pripylus dar šilto vandens 
pliuškenasi Tėvukas. Vandenį keisti 
jiems ir į galvą neateidavo, mano 
galvojimu: tai taupymas malkų.

Išsiprausę, švarūs sėdame prie

Vienos Kalėdos

Mano mėgiamiausias metų 
laikas yra Šventos Kalėdos.

Aš labai mėgstu papuošti 
Kalėdų eglutę. Mes puošiame eglutę 
su įvairiais papuošalais, kuriuos 
padarėme, būdamos vaikų darželyje 
ir pradžios mokykloje. Keli 
papuošalai yra virš 10 metų senumo, 
bet yra labai mieli tėveliams, nes tai 
buvo mūsų pirmi darbeliai ir jiems 
dovanėlės Kalėdoms.

Kūčių stalo. Tėvukas, kaip šeimos 
galva, sukalba poterius, mudvi su 
Močiute pritariame, prisimename 
Sibire esančius mano Tėvelius, 
mirusius artimuosius, paprašome 
skaitos kasdieninės duonos.

Valgių visada Močiutė 
suruošdavo 12. Įskaitant visa kas 
ant stalo valgoma.

Močiutė po vakarienės, dar 
sudeda į špižinį puodą kugelį, į jį 
įdėdama dar “užmiršta” kiaulės 
koja. Įstumia į krosnį visai nakčiai, 
o mudvi iššlavę virtuvėje aslą ir 
pabarstę smėliuku visi trys einame į 
Bernelių mišias.

Ryte būtinai vėl einame į 
bažnyčią. Aš per mišias vis 
galvodavau: kada gi bus pabaiga ir 
vis rydavau seiles prisiminusi 
krosnyje puode “sėdintį” kugelį su 
“pamiršta” kiaulės koja. Iš bažnyčios 
bėgte parbėgdavau, pirma Tėvukų, 
paruošti stalą, bet svarbiausia 
būdavo patikrinti kugelį.

Pagaliau Močiutė liepdavo, 
man kaip “stipriausiai” išimti puodą 
su kugeliu. Dar ir dabar jaučiu tą 
malonų jo kvapą ir skonį.

Jokių dovanų negaudavau, 
bet pats didžiausias džiaugsmas 
buvo gauti didelį gabalą pyrago su 
aguonomis ir špižiniame puode, per 
naktį “sėdinčio” kugelio su kiaulės 
“užmiršta” koja. Tokie gardumynai 
mano Tėvukų namuose buvo du 
kartus metuose, Šv. Kalėdom ir Šv. 
Velykom. Prisiminimai iš 1952 m.

Marija Geštautienė

___  Mes turime papuošalų iš kitų 
pasaulio vietovių - iš Lietuvos, 
Amerikos, Afrikos, Azijos. Kartais, 
kai aukojame pinigų vargšams, kaip 
“Christian Blind Mission”, ta 
organizacija atsiunčia padėkos 
dovanėlę; aklųjų darbelį, iš virvės 
žvaigždutę.

Mes turime tiek daug 
papuošalų, kad visų net negalime 
uždėti ir reikia nupirkti laibai didelę 
eglutę, gerai, kad mūsų namo lubos 
yra labai aukštos.

■ Aš turiu labai daug Kalėdinių 
prisiminimų - Čia papasakosiu vieną.

Aš buvau apie 10 metų ir 
abejojau ar yra Kalėdų senelis ir 
man buvo neaišku, kaip Kalėdų 
senis aplankė mūsų namą Kūčių 
vakare. Ryte radau dovanėlių po 
eglute. Išbėgau į lauką ir nustebau, 
kai pamačiau rogių dėmes ant 
žemės. Aš nustebusi prikėliau visą 
šeimą. Per šias Kalėdas aš tikėjau, 
kad Kalėdų senelis buvo mūsų name!

Raminta Kymantaitė, 13 m.
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Gimė Išganytojas. Jo 
palaima teapgaubia Tėvynę Lietuvą 
ir visus pasaulyje pasklidusius 
lietuvius.

Sveikiname Lietuvių 
Katalikų Federaciją, mūsų 
Gerbiamus Kunigus, “Tėviškės 
Aidų” darbuotojus ir visus 
“Tėviškės Aidų” pasiekiamus 
lietuvius.

Adelaidės Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija

Gimęs Kūdikėlis Kristus 
tesuteikia sesėms ir broliams 
lietuviams viltingos gyvenimo 
ateities, o Betlėjaus žvaigždė tegul 
veda mūsų tautą į tiesų gyvenimo 
kelią.

Tyro džiaugsmo Šv. Kalėdų 
proga linki visiems lietuviams arti ir 
toli...

Ateitininkų Sendraugių Valdyba 
Adelaidėje

Kada žemėje skamba giesmės 
Betliejaus Kūdikiui, tuo pačiu metu 
Betliejaus laukuose sproginėja šūviai, 
keldami nerimą žmonijai...

Mes - Adelaidės Šv. 
Kazimiero parapijos Taryba 
sveikiname Australijos Lietuvių 
Katalikų Federaciją, jos Dvasios 
Vadovus, “Tėviškės Aidų” redakcinį 
ir administracinį kolektyvą, visus 
parapijiečius, linkėdami tyro 
džiaugsmo, sveikatos ir šventiškos 
nuotaikos.
Adelaidės Lietuvių Šv. Kazimiera 

Parapijos Taryba

Sveikiname. Geelongo 
Sąjungos^ Klubo narius ir Jūsų 
šeimas su Šv. Kalėdom ir Naujaisiais 
Metais.

Jūsų veikla per 30 metų 
atvėrė širdis didžiąjai Dievo meilei 
bei labdaros darbui.

Padėkime ir ateityje geriems 
padidinti jų džiaugsmą, o 
klystantiems ištieskime pagalbos 
ranką.

Geelongo Lietuvių Sąjungos 
Klubo Valdyba

Melbourne Lietuvių 
Parapijos choras sveikina Šv. 
Kalėdų proga visus choro rėmėjus, 
parapijiečius ir visiems linki 
laimingų Naujųjų Metų.

Teskamba lietuviškos 
giesmės Švč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje, prašant 
palaimos Tėvynei Lietuvai ir savo 
šeimoms.^^t****************************'^^*

Geros sveikatos, kūrybinės 
minties v politikos 
apžvalgininkams Šv. Kalėdų ir 
ateinančiais Naujais Metais 
linkime ilgamečiu! buvusiam 
korespondentui dr. J. Kuncai, 
V.Mačiui, J. Kedžiui, S. 
Stankūnavičiui, iš Lietuvos A. 
Garmutei, dr. R. Gajauskaitei, E. 
Simanaičiui. Redakcija

Kalėdos
Kalėdos jau čia pat. Visi skubiai 

ruošiasi dėl Kristaus gimimo dienos. 
Išvalome kilimus, visus kambarius 
sutvarkome ir puošiame eglutę. 
Kūčias mes švenčiame pas močiutę, 
kurią vadiname Omama.

Visa mano šeima susirenka pas 
ją. Stalas būna gražiai padengtas su 
daug maisto. Pirmiausiai 
pasimeldžiame, tada dalinamės 
plotkele, o po to, valgome kūčių 
vakarienę. Mes valgome tiktai įvairias 
salotas, žuvis ir silkę. Po vakarienės 
ateina Kalėdų Senelis ir mes 
išdaliname atneštas dovanas. Kad 
gautume dovaną, kiekvienas turi 
padainuoti ar padeklamuoti eilėraštį. 
Atsidžiaugę dovanom, visi 
nenorėdami grįžta prie stalo, valgyti 
šližikų su aguonų pienu ir kisieliumi. 
Taip pat valgome pyragus su kava.

aš švenčiu šv. KalėdasKaip
Kalėdų pradedu laukti jau nuo 

Velykų. Kūčių rytą močiutė kepa 
prėskučius, o aš su seneliu puošiame 
eglutę. Vakare atvažiuoja mama, 
kartais ir tėtis. Mes valgome dvylika 
valgių. Paskui iš mamos ir tėčio gaunu 
savo dovanas.

Kalėdų rytą skubu žiūrėti, ką 
Kalėdų Senelis (o gal mano senelis su 
močiute) padėjo po eglute. Man 
būna labai linksma. Kartais gaunu 
žaislų, drabužių, batų, o kartais

Dieviškasis Kūdikėlis Jėzus 
telaimina mūsų mokyklos mokinius- 
berniukus, mergaites, jų tėvelius, 
močiutes, o paatostogavus ir vėl 
Vasario 16-tai atėjus, sėstume į mūsų 
mokyklos suolus mokytis lietuvių 
kalbos, dainų, tautinių šokių, Lietuvos 
Tėvynės pažinimo, kad visi galėtume 
nuvykti į laisvą ir Nepriklausomą 
Lietuvą. Linksmų šventų Kalėdų!

Melbourne Lietuvių Parapijos 
Sekmadienio Mokyklos Globėjas,.

direktorė ir visi mokytojai

Šv. Kalėdų proga 
sveikiname 
Fondo narius ir 
jo rėmėjus, bei 
visus Australijos 
lietuvius.

Naujuose 
2002-uose 
metuose linkime 
sėkmės.

s geriausios

Australijos Lietuvių Fondo Valdyba

Labai pavargę, po ilgos dienos, 
išvažiuojame namo.

Namuose randame dovanų po 
eglute, nes Kalėdų Senis buvo pas 
mus buvęs.

Omama man papasakojo, 
kaip ji, būdama maža švęsdavo 
Kalėdas. Tais laikais nebuvo nei 
dovanų, nei eglutės. Eglių buvo visur 
miške, visos baltos, apsnigtos. 
Omama dar dabar negali pamiršti jų 
grožio. Ji, savo kieme turėjo didelį 
prūdą, iš kurio jos broliai gaudydavo 
karosus. Karosus mama iškepdavo, 
kūčioms. Jie buvo pilni kaulų, ir 
Omama jų nemėgo. Omama ėjo į 
bažnyčią vidurnaktį, o mes einam 
Kalėdų dieną. Man labai patinka 
Kalėdos.

Martynukas Didžys,
12 metų

pinigų. Po pusryčių važiuojame į 
bažnyčią. Ten aš patarnauju Šv. 
Mišioms^ Po Mišių visi sveikina vieni 
kitus su Šv. Kalėdomis. Aš net gaunu 
dovanų iš mūsų pažįstamų. Iš 
bažnyčios močiutė su seneliu važiuoja 
pas ką nors į svečius, o aš su mama 
taip pat į svečius. Taip ir praleidžiu 
savo Kalėdas, o tada pradedu laukti 
Velykų.

Mantas Vaitkus, 12 metų

Mūsų šeima
Mūsų šeima pradeda Kalėdų 

šventes Kūčių vakarą. Prie stalo 
susėdame dvylika žmonių. Stalas 
padengtas balta staltiese, o po ja 
padėta šieno. Ant stalo pridėta daug 
įvairaus maisto. Iš viso dvylika 
skirtingų patiekalų. Kūčias pradedam 
trumpa malda, pasidaliname plotkele. 
Tada valgome skaniai paruoštą 
maistą. Pavalgę einam žiūrėti kas 
palikta dovanų po Kalėdų eglute.

Kalėdų rytą važiuojame į 
bažnyčią. Ten būna daug žmonių. 
Choras gražiai gieda Kalėdų giesmes. 
Po mišių sveikiname draugus ir 
pažįstamus su Kalėdom.

Grįžę namo pavalgome pietus, 
žaidžiame įvairius žaidimus arba 
einam pasivaikščioti.

Darius Pranckūnas, 11 metų.

Kengūrų ir koalų pašonėje
Knygos išleidimo Vajaus 

komitetas sveikina visus aukotojus su 
Šv. Kalėdomis ir 2002-siais Metais, 
linkėdami visiems geros sveikatos ir 
gausios Dievo palaimos dabar ir 
ateityje.

Knygos išleidimui aukojo: $100 
p.p. Skuodai (Sydnėjųs).. Aukotojams 
didelis Ačiū.............. ,. .... . •’

Norintys šios knygos išleidimui 
paaukoti, ant čekio užrašant
************************************^******************************^'

Šventiškos 
nuotaikos Šv. 
Kalėdų proga, 
sėkmės ir sveikatos 
Naujuose metuose 
linkime visiems 
ramovėnams, jų 

šeimoms, šauliams, buvusiems 
kariams ir partizanams, kurių ryžtas 
bei kraujo ir gyvybės aukos prikėlė 
Lietuvą naujam Nepriklausomam 
gyvenimui.

L.K.V. S-gos “Ramovė” 
Melbourne Skyriaus Valdyba

Šv.Kalėdų ir 
Naujųjų Metų 
proga, v visų 
Melbourne Šaulių 
Kuopos vardu, 
nuoširdžiai 
sveikiname visus

Šaulius, Ramovėnus, draugus ir 
pažįstamus, visas Lietuvių 
organizacijas Australijoje, 
Amerikoje ir mūsų~ Tėvynėje 
Lietuvoje. Tesuteikia Šv. Kalėdos 
Jums visiems, geros sveikatos, 
stiprybės ir Dievo palaimos.

O Naujieji Metai, telydi jus 
visus į gerą gyvenimo ateitį ir gražų 
visiems sugyvenimą. Dieve Jums 
padėk.
Melbourne Šaulių Kuopos Vadas 

Vitas ir žmona Vesna Šukevičiai

e
 Linksmų Šventų 

Kalėdų ir 
I a i m i n i g ų 
Naujųjų 2002 
Metų linkime 
Lietuvių Skautų 
Sąjungos 
Australijos 

Rajono broliams ir skautams, 
sesėms skautėms, jų tėveliams, 
rėmėjams ir vadovams.

LSS Australijos Rajono 
Vadija

Visiems broliams ir sesėms 
skautams linkime skautiškos ir 
šventos šilumos minėdami Kristaus 
Karaliaus atėjimą pas mus ir 
darbingo skautavimo ateinančiuose 
metuose.

Skautininkų Ramovė Melbourne

Linksmų Šventų Kalėdų, 
laimingų Naujųjų Metų visiems 
parapijiečiams, kad Dieviškojo 
Kūdikėlio Jėzaus palaima visus 
lydėtų ir stiprintų gera sveikata, 
tarnaujant Dievo garbei ir Tėvynės 
Lietuvos gerovei.

Melb.Lietuvių Parapijos Taryba

“Kengūrų ir Koalų pašonėje” ir 
siųsti šiuo adresu: Marytė 
Šidlauskienė, 22 Stradbroke Dve., 
St. Albans, Vic. 3021.

Adelaidėje, Melbourne ir 
Sydnėjuje galite tiesiai įdėti į banką 
“Talka” Sąskaitos Nr. 9307. Arba 
Melbourne asmeniškai įteikti: 
V.Jablonskienei, St. Šiuškui arba 
Ė.ir M. Sidjau^am^ Ačįįl., , , ,

Vajaus komiteto pirm 
Marytė Šidlauskier
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Sveikiname su Šv. Kalėdomis 
ir Naujais Metais viso pasaulio 
lietuvius, linkėdami sveikatos, 
savitarpio supratimo, sėkmės 
visuose darbuoseir asmeninės 
laimės
ALB Geelongo Apylinkės Valdyba 

********************************
Visiems mūsų gerbiamiems 

bibliotekos lankytojams, 
geradariams, bičiuliams nuoširdžiai 
linkime giedriai džiugių Kalėdų 
švenčių ir laimingų ateinančių 2002 
Naujųjų Metų, to paties linkėdami 
ir tolimam, bet mūsų širdžiai 
artimam ir brangiam Gimtajam 
kraštui

Melbourno Lietuvių Biblioteka 
********************************

Melbourno 
Lietuvių Klubo 
Valdyba linki 
šventiškos 
nuotaikos 
minint Jėzaus 
Kristaus 

atėjimą šion žemėn ir saulėtų dienų 
ateinančiuose metuose Klubo 
nariams ir visai lietuvių 
bendruomenei. 
******************************** 

Kristaus gimimo šventės 
proga, sveikiname visus Melbourno 
Pensininkų Sąjungos narius, jų 
šeimas ir visus lietuvius kur jie 
bebūtų.

Linkime visiems šventiškos 
nuotaikos ir geros sveikatos 2002- 
truose metuose. Telydi visus 
Viešpaties malonė.

Melbourno Pensininkų Sąjungos 
valdyba

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų 
2002-ųjų Metų proga sveikinu visus 
linkėdamas geros sveikatos ir Dievo 
palaimos.

Zigmas Augaitis

Liolė ir Kazimieras Bartaškai 
sveikina su Kristaus gimimo švente, 
gimines, draugus, bičiulius, 
Australijoje ir Lietuvoje.

Linkime visiems geros 
sveikatos ir sėkmės 2002 metuose. 
*******************************

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų 
proga gimines, bičiulius ir 
pažįstamus nuoširdžiai sveikiname 
ir linkime sveikatos, tyro džiaugsmo 
ir saulėtų dienų.

Bruožiu šeima 
*******************************

Kalėdų ir Naujųjų 2002-jų 
Metų proga sveikinu giminaičius, 
draugus ir pažįstamus. Džiaugsmas 
ir Dievo palaima telydi Jus.

dr. A. Butkutė 
*******************************

Kalėdų švenčių džiaugsmas 
tegul sušildo visų širdis ir Dieviškojo 
Kūdikėlio palaima telydi mūsų 
gimines, draugus ir pažįstamus per 
visas dienas.

Erika ir Valentinas Čižauskai 
*******************************

Linksmų šv. Kalėdų ir 
laimingų Naujų 2002-jų Metų linkiu 
giminėms, draugams . ir 
pažįstamiems......,...... . - ■ .......

Stasys Eimutis 

| Šv. Kalėdų proga ir į 
| ateinančiais metais linkime | 
| sveikatos, ištvermės kun. K. J. | 
| Ambrasiui, (Čikaga), R. Tarvydui, | 
|A. Taškūnui (Tasmanija), G. | 
|Kazokienei, A.V. Kramiliui, A. | 
| Kačinskui, dr. A. Viliūnui | 
|(Sydnėjus). Nuolatinių žinių j 
|perdavimą iš Adelaidės S. j 
I Pusdešrienei, E. Varnienei, V. | 
I Baltučiui, I.Poželaitė-Davis, J | 
I Diburienci-Haekett. Redakcija |

Gražus prisiminimai
Nors jau “išsiritęs” iš vaikystės, 

bet ligi šiol mano atminty pasilikę 
Kūčių malonios akimirkos.

Mama prieš Kalėdas kiek 
išgalėdama nupirkdavo ką nors 
gardesnio šventėms. Artėjant 
Kalėdoms vis dažniau mama 
primindavo, kad jeigu būsiu negeras, 
neklausysiu - Kalėdų Senelis aplenks 
su dovanomis. O dovanų labai 
norėdavau gauti. Bet vis kildavo įkyri 
mintis: “kaip Senelis sužino ko aš 
noriu, nes mano nustebimui visuomet 
mano norai išsipildydavo”.

Kūčių dieną būdavo didelis 
pasiruošimas. Aš su vyresniu broliu 
Algimantu mamai padėdavome 
padaryti kūčiukus, maldavom 
aguonas. Su nekantrumu laukdavau 
sutemstant ir vis klausdavau: “kada

Kalėdos praranda savo tikrą reikšmę
Šiais laikais kalėdiniai 

papuošalai jau pasirodo labai anksti. 
Krautuvių centrai perkrauti 
kalėdiniais išpardavimais ir 
reklamomis.

Publika skuba pirkti 
dažniausiai nesvarbius, būtinai 
nereikalingus, daiktus. Jaučiasi, kad 
per šitą visą laiką Kalėdų tikra prasmė 
ir dvasia jau daug kam užmiršta.

Reklamos televizijoje ragina, 
kad daug laiko neliko apsipirkiti 
papigintas dovanas vienas kitam. 
Y patingai vaikai yra šito viso paveikti.

O prekiautojai žino, kaip

Sadauskų
Per Kūčias pas mus ateina teta 

ir prosenelis (a.a.). Mes valgome 
gardų maistą ir skanumynus. Nuo 
tetos ir senelio gauname pinigų. Kai 
svečiai išvažiuoja mes sutvarkome 
stalą, suplauname visas lėkštes ir 
***^t*****************************

Susėsime prie Kūčių stalo, 
apdengta balto lino drobele, prisėsime 
šalia tų, kurie yra greta, mintimis 
nuskiresime kuru nėra šalia...

Linkiu, dėdei Klemensui 
Šipailai, dukrai, sūnums, anūkams 
gyvenantiems Lietuvoje ir draugams, 
pažįstamiems gyvenantiems 
Australijoje, sveikatos ir ramybės Jūsų 
namams.

Marija Geštautienė ir Povilas 
Birštonas 

*******************************

r—————————————t 
I I
| Sveikatos ir pasisekimo šv. | 
| Kalėdų ir N. Metų proga linkime | 
| V. Kamantui (PLB), ] 
| B.Prašmutaitei (ALB KV), R. | 
| Statkuvienei (LSS), A. ] 
| Strungaitei, M. Savickaitei, 
| (ALIS), A.P. Šimkui, A. Balbatai , 
I (ALF), A. Gustaičiui (JAV), J. , 
I Dailidei, V. Vilčinskienei, D. ,
I Lukui, V.Stankevičiui (Lietuva).

Redakcija
L — — — — — — — — — — — — J

sėsim valgyti?”, nes Senelis dalina 
dovanas tik po Kūčių vakarienės.

Dovanas atnešdavo ant 
“stogelio”, mat gyvenome 
mansardoje antrame aukšte, tai 
palangės buvo ant stogelio. Tik 
pavalgius mano brolis išeidavo 
pasižiūrėti ar vaikšto Senelis su 
dovanomis. Išgirsdavau, kaip Senelis 
vaikšto ant “stogelio”. Kol neateidavo 
brolis pažiūrėjęs, tol mama 
neatidarydavo langą. Kiek džiaugsmo 
turėdavome, nes dovanas gaudavome 
visi trys: mama, brolis ir aš. Prie mano 
norų išsipildymo, gaudavau šiltų 
drabužių, kurių man “verkiant” 
reikėdavo. “Geras Senelis”, - 
pagalvodavau”. Gaila, kad išaugau 
vaikystę...

Povilas Birštonas

statistika įrodo, kad kasmet prieš 
Kalėdas žmonės padaro jiems didelį 
pelną. Kalėdos pasidaro didelis 
komercinis įvykis.

Kalėdoms vaikai tik girdi apie 
Kalėdų senį ir jo briedžius, ypatingai 
raudon nosį Rudolfą. Atrodo vaikams 
pagrindinis džiaugsmas Kalėdų metu 
yra tik dovanų gavimas ir vėl grįžtame 
prie pinigų išleidimo dovanoms.

įdomu, kad žmonės kurie 
netiki į Dievą pasakoja savo vaikams, 
kad Kalėdos yra tik apie Kalėdų Senį. 
Papuošalai dažniausiai yra apie 
Kalėdų Senio tema.

Reikia prisiminti Kalėdų tikrą 
prasmę. Kalėdose švenčiame 
Kūdikėlio Jėzaus gimimą. Kalėdos 
yra apie tarpusavio meilę. Gražiai 
bendraujame su šeimos nariais, 
draugais, pažįstamais, susitinkame 
iškilmingose šv. Kalėdų mišiose. 
•Linkime vienas kitam ramybės, taikos, 
džiaugsmo, geros sveikatos ir laimės 
ateinantiems metams.

Gražina Kymantaitė

Kalėdos
laukiame ryto.

Atsikėlę Kalėdų dieną, 
bėgame prie eglutės surasti ir išvynioti 
dovanas. Po to mes apsirengiame 
gražiais drabužiais ir išvažiuojame į 
Lietuvių bažnyčią. Po bažnyčios mes 
truputėlį pokalbame su draugais ir 
kitais pažįstamais.

Parvažiuojame namo ir 
išsiruošiame važiuoti pas senelius 
baliavoti. Pas senelius skaniai 
pavalgome žuvies, mišrainės ir saldžių 
pyragų. Vėl atidarome Kalėdines 
dovanas nuo senelių. Mums 
labiausiai patinka dovanos ir skanūs 
patiekalai.

Reikia prisiminti Kristų per 
Kalėdas, nes yra Jo gimimo diena. Be 
Kristaus nebūtų Kalėdų.

Aisvydas ir Ramūna Sadauskai

Širdingai sveikiname gimines, 
draugus ir pažįstamus Kristaus 
Gimimo šventėje. O 2002 tebūna 
Jums visiems laimingi, teatneša 
daug stiprios sveikatos ir Dievo 
palaimos.

Janina ir Antanas Jankevičiai 
*********************************

Sveikiname visą giminę, 
draugus ir pažįstamus su šventom 
Kalėdom ir laimingais Naujais 
Metais, linkėdami tvirtos sveikatos 
ir šviesių gyvenimo dienų.

K. ir V. Jonušai
********************************

Sveikinu su Šv. Kalėdom ir 
Naujais Metais gimines ir 
pažįstamus, Lietuvoje ir 
Australijoje, visus Melbourno 
lietuvius, kad Dievulis visus globotų.

T. Jurgelaitienė
*********************************

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų 
proga sveikiname gimines, draugus 
ir pažįstamus Australijoje ir 
Lietuvoje, linkėdami geriausios 
sveikatos ir Aukščiausiojo palaimos.

J. L. ir K. Kebliai
*********************************

Sveikiname visus gimines ir 
pažįstamus Kristaus Gimimo 
šventėje ir linkime jiems laimingų 
Naujų Metų.

Genovaitė ir Edvardas Klejai 
*********************************

Džiaugsmingų šventų Kalėdų 
ir laimingų Naujųjų 2002 Metų 
visiems.

Geros sveikatos, ramybės ir 
gražių dainų.

Linki Girutis, Birutė, Gražina, 
Raminta ir Judrina Kymantai

*********************************

Linksmų Šv. Kalėdų ir 
laimingų Naujųjų Metų giminėms, 
draugams ir pažįstamiems linki

Veronika Koženiauskienė

Veronika ir Tony Rosato
********************************

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų 
proga sveikinu visus draugus ir 
pažįstamus linkėdamas daug 
laimės.

V. Lazauskas 
*********************************

Sveikiname gimines, draugus 
ir pažįstamus su šv. Kalėdom ir 2002 
metais, linkėdami sveikatos, vilčių ir 
troškimų išsipildymo, gyvenančius 
Australijoje ir Lietuvoje.

Juozas Leknius, 
Adelija ir Ineta Ozolą 

********************************

Mielus gimines, draugus ir 
pažįstamus čia Australijoje ir 
Lietuvoje, sveikiname su Šv. 
Kalėdomis ir Naujaisias Metais - 
linkime sveikatos, laimės ir nugalėti 
visus sunkumus.

Eduardas ir Eleonora Margan- 
Marganavičiai 

**********************************
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Lietuvos Kariuomenės 
83 metų minėjimas

North Terrace Muziejaus 
pievutėje 10 d. lapkr., buvo pastatyti 
kryžiukai su pavardėmis. Tuo buvo 
pagerbti Adelaidės mirusieji 
ramovėnai ir bendruomenės nariai.

Šeštad. 17 d. Adelaidės radijo 
valandoje buvo Kariuomenės 
šventės paminėjimas. Girdėjome 
mums brangias kariškas dainas, 
Jurgis Jonavičius savo kalboje 
minėjo Lietuvos Kariuomenės 
laimėtas kovas dėl 
Nepriklausomybės, komunistų, 
vokiečių ir vėl komunistų žiaurias 
okupacijas, mūsų Partizanų kovas, 
kariuomenę dabartyje, kai vėl 
Lietuva Nepriklausoma.

Sekmadienį. 18 d. lapkr., 10 
vai. pakeltos vėliavos Liet. Namų 
sodelyje. Pravedė Ramovėnai, 
giedant Lietuvos himną.

Rožinį prieš šv. Mišias 
pravedė U.Jaucienė už žuvusius dėl 
Lietuvos laisvės.

1 vai. Liet. Namų sodelyje 
nuleistos vėliavos giedant Lietuvos 
himną ir “Marija, Marija”.

Kristaus Karaliaus šventė
Kristui Karaliui XI-24 d. 

Ateitininkai paruošė puikią 
programą Radijo Valandoje. Kun. 
J.Petraitis tarė prasmingą žodį. 
Elena Lomsargienė parašė ir 
išpildė _giliai ir plačiai išgyventą 
rašinį “Žmogus ir Dievo Karalystė”. 
Darniai pritaikinta muzika ir 
eilėraščiai - deklamavo 
E.Lomsargienė, E.Varnienė,

Ateina šviesa, ateina Kristus. 
Jis ateina kaip kūrėjas, norėdamas 
pakeisti šį pasaulį, padaryti jį geresnį. 
Ir žmogus tik tuomet būna galingas 
ir veržlus, kai suranda savo kūrybinį

Šventųjų Kalėdų ir Naujųjų 
Metų proga, Ramybės, Taikos ir 
Dievo dovanos sveikatos, linkime 
mūsų giminėms, draugams ir 
bendradarbiams Australijoje, 
Lietuvoje ir Amerikoje.

Lėta, Antanas Kramiliai ir Ona 
Meiliūnienė

********************************* 
Sveikinu Šv. Kalėdų ir Naujų 

Metų proga seserį, gyvenančią 
Berlyne Magdutę, gimines 
Lietuvoje, draugus, pažįstamus 
Kanadoje ir Australijoje, linkėdama 
sveikatos, ramybės.

Marcelė Matulionienė 
*********************************

Linksmų Kalėdų švenčių ir 
laimingų Naujų Metų sveikinu 
draugus, paįstamus linkėdamas 
Dievo palaimos.

P. Mažylis 
******************************** 

Šventų Kalėdų ir Naujų Metų 
proga sveikiname gimines, draugus, 
Sambūrio ir Parapijos choristus bei 
visus geros valios tautiečius. Telydi 
Jus kalėdinė nuotaika ir ramybė.

J. ir P. Mičiuliai 
********************************** 

Šv. Kalėdų proga sveikiname 
gimines ir draugus, linkėdami 
linksmai praleisti šventes. 2002-tieji 
Metai tebūna laimingų

V P. Š. Morkūnai 
********************************** 
Stebite *&*£*''

TĖVIŠKĖS AIDAI

Adelaidė L
VRupinskienė. Paliko skaudžios 
tikrovės ir daug šviesių, gilių minčių.

3 vai. po piet. Mūsų šv. 
Kazimiero bažnyčioje buvo “Šventoji 
Valanda”, kurią kasmet mums 
padovanoja mūsų klebonas, prie 
išstatyto Švč. Sakramento. Užbaigta 
Valanda Palaiminimu ir Ligonių 
Patepimu. Prie skelbimo klebonas 
pridėjo: šiose pamaldose dalyvavimas 
yra grynai savanoriškas, bet, kuris 
atvyks, - nesigailės.

Ir tikrai nesigailėjome. Žmonių 
buvo daug, o, kad tiek būtų kas 
sekmadienį!

Tikrai buvo Šventa Valanda - 
nuotaika, mintys ir vaizdas. 
Presbiterioje, prie vitražo bažnytinė 
ir Lietuvos vėliava, prie grotelių 
gražiai ištiestos Liet. Kat. Moterų 
Draugijos ir Ateitininkų vėliavos. 
Klebonas auksu išpuoštais bažnyt. 
rūbais, žvakių šviesos ir išstatomas 
švenčiausias spindi, mus laimina, 
žvelgia į mus, baltos lelijos... klebonas 
kalbėjo, aiškino, meldėmės, giedojo 
ir mes prisidėjome “Šventas Dieve” ir 
dar kelias giesmes. Pasijutau, lyg 
būtume Lietuvoje...

Nuoširdžiai pagerbėme Kristų 
Valdovą ir užbaigėme Bažnytinius 
metus. Vėl ruošiamės, lauksime 
Kristaus Gimimo!

Liet. Kat. Moterų Draugijos 
Valdyba šia proga paruošė Parapijoje 
pietus. S.P.

taką. Kai supranta, kad jis turi laisvą 
valią ir sugeba priimti sprendimus, už 
kuriuos jis atsako. Kai suranda meilę, 
suranda talentą. Blogį galime įveikti tik 
gerumu, tik meile. Šypsena, saulė

2002 METŲ LIETUVIŠKŲ PARENGIMŲ MELBOURNE 
KALEDORIUS

SAUSIS
3-9 “Džiugo” tunto stovykla (Yarra 
Valley)

VASARIS
17 Lietuvos Nepriklausomybės 
Paskelbimo minėjimas

(ruošia Bendruomenės 
Valdyba, Teatro salėje)
24 Užgavėnės (ruošia Entuziastės, 
Klube)

KOVAS
3 Kaziuko mugė (ruošia 
“Džiugo” tuntas”, Jubiliejinėje salėje) 
10 Katalikių Moterų Draugijos 
metinis susirinkimas (Moterų 
seklyčioje)
17 “Gintaro” popietė (Jubiliejinėje 
salėje)

BALANDIS
14 “Gintaro” koncertas 
(Jubiliejinėje salėje ir Teatro salėje) 
21 Socialinės Globos Moterų 
Draugijos metinis susirinkimas

(Moterų seklyčioje)
28 Katalikių Moterų Draugijos 
popietė (Teatro salėje)

GEGUŽIS
5 Melbourne Apylinkės 
Bendruomenės metinis susirinkimas

(Jubiliejinėje salėje)
12 Motinos Dienos minėjimas

Mūsų mirusieji
A.|A. ELENA MATIUKIENĖ

A.fA. Elena Matiukienė mirė 
slaugos namuose spalio 30 d., 
sulaukusi 81 m. amžiaus. Elena gimė 
1919 m. lapkričio 22 d. Papilėje, 
Akmenės rajone, Lietuvoje. Tėvai 
buvo Juozas ir Valerija Nociutė 
Bernotai. Elena baigė pradžios 
mokyklą Papilėje, o po to lankė 
mergaičių Aušros gimnaziją Kaune.

Paskui pradėjo Montessori 
pradžios mokyklos kursus Kaune. 
Elena susipažino su smuikininku 
Pranu Matiuku ir 1942 m. juodu 
susituokė. Abu išvyko į Austriją, nes 
Pranas norėjo gilinti muzikos studijas 
Salzburgo Mozarteum Akademijoj. 
Pasibaigus karui, jie atsirado 
Dillingeno pabėgėlių stovykloje, 
Vokietjoje. Čia jiems gimė duktė 
Emilija.

1949 m. Matiukai su dukrele 
atvyko į Australiją ir apsigyveno 
Adelaidėje.

Velionės Elenos laidotuvės 
įvyko lapkričio 3 d. Centennial Park 
kapinių koplyčioje. Atsisveikinimo 
žodį tarė velionės anūkė Kristina ir 
Janina Vabolienė. Ilsėkis ramybėje, 
Elena.

Po to visi pakviesti į šalia esančią 
svetainę pabendravimui ir kavutei su 
užkandžiais.

Liūdesio valandoje reiškiame 
gilią užuojautą velionės dukrai 
Emilijai ir jos vyrui Sauliui Dryžams, 
anūkams Kristinai ir Viktorui,

įveikia tamsą. Kuo daugiau saulės, tuo 
lengviau gyventi žmogui. Tad su 
Kalėdomis ateina saulė, ateina Kristaus 
meilė, ateina kažkas didinga gražu.
Žmogus - kaip saulė, jis eina

(ruošia Parapijos Mokykla, Teatro 
salėje)
26 Pabaltiečių Koncertas (Latvių 
Namuose)

BIRŽELIS
15 Mišios už Ramovėnus 
(Bendruomenės kambaryje)
16 Gedulo ir Vilties Dienos 
minėjimas (ruošia Bendruomenės 
Valdyba, Teatro salėje)

LIEPA
7 Valstybės šventės minėjimas 
(ruošia Bendruomenės Valdyba, 
Teatro salėje)

RUGPJŪTIS
10 Socialinės Globos Moterų 
Draugijos 50-ties jubiliejaus 
minėjimas
17 Katalikių Moterų Draugijos 
metinė šventė (Moterų seklyčioje)

RUGSĖJIS
7 Jaunimo Sąjungos (ALJS) 
Metinis Balius (Bare ir Jubiliejinėje 
salėje)
8 Tautos Šventė (Mišios)
8 Australijos Lietuvių Fondo 
metinis susirinkimas (Bendruomenės 
kambaryje)
21 Melbourne Lietuvių Klubo 
metinis susirinkimas (Jubiliejinėje
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giminėms bei artimiesiems.
Ačiū Emilijai už suteiktas 

žinias apie savo mamytę Eleną.

A.fA. TERESĖ KUMPYTĖ- 
LAUCIENĖ

A.fA. Teresė Kumpytė- 
Laucienė mirė lapkričio 2 d. Philip 
Kennedy Centre slaugos namuose, 
sulaukusi 83 m. amžiaus. Teresė 
gimė 1917 m. Lietuvoje. 1937 m. 
Teresė ištekėjo už Prano Lauciaus. 
Tėvynėje gyvenant jiems gimė trys 
dukros ir sūnus. Komunistams 
rusams antrą kartą užimant Lietuvą, 
Laucių šeima pasitraukė Vokietijon, 
kur klaidžiojo įvairiose vietose ir 
dirbo. 1953 m. Laucių šeima atvyko 
Australijon ir apsigyveno 
Adelaidėje.

Kun. J.Petraitis apie mėnesį 
laiko prieš mirtį, Teresę aprūpino šv. 
Sakramentais, jai dar tebesant savo 
namuose.

Velionės Teresės laidotuvės 
buvo lapkričio 8 d., dalyvaujant 
gausiam būriui tautiečių. Po Mišių 
atsisveikinimo žodį tarė velionės 
sūnus Juozas. Mirusioji palaidota 
Cheltenham kapinėse, savo vyro 
Prano kape.

Liūdesio valandoje reiškiame 
gilią užuojautą Velionės Teresės 
vaikams: Onai, Aldonai, Birutei, 
Pranui, Kristinai ir Juozui, jų 
šeimoms bei anūkams, giminėms ir 
artimiesiems, o velionė Teresė tegul 
ilsisi Dangiškojo Tėvo globoje.

(Dalį žinių apie velionę 
Teresė suteikė jos sūnus Juozas. 
Ačiū jam.) -J.N.P.-

ieškodamas tiesos. Yra žmonių, kurie 
neleidžia būti saule, neleidžia būti 
tiesoje. Svarbiausia yra laisvė, 
demokratija, teisė kalbėti, teisė burtis, 
organizuoti. V. Kazlauskas 

salėje)
28 “Dainos Sambūrio” vakaronė
(Jubiliejinėje salėje)

SPALIS
5 Talkos metinis susirinkimas
6 “Gintaro” popietė 
(Jubiliejinėje salėje)
13 Katalikių Moterų Draugijos 
popietė (Teatro salėje)
19 Bulviakasių vakaronė (ruošia 
Entuziastės, Jubiliejinėje salėje)
27 Socialinės Globos Moterų 
Draugjos filmų popietė (Teatro 
salėje)

LAPKRITIS
3 Jaunimo Sąjungos (ALJS) 
metinis susirinkimas (Jaunimo 
kambaryje)
24 Kariuomenės šventės 
minėjimas (ruošia Ramovė, Teatro 
salėje)

GRUODIS
1 “Dainos Sambūrio” metinis 

koncertas
7 “Džiugo” tunto skautų iškyla
8 Parapijos Mokyklos mokslo 

metų užbaigimas (Teatro salėje) 
27 gruodžio -1 sausio 2003 
Lietuvių Dienos (Adelaide)

SAUSIS 2003
2-11 Rajoninė skautų stovykla
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Mūsų nuolatiniams Melbourno renginių apžvalgininkams į 
linkime linksmų šv. Kalėdų ir sėkmingų Naujųjų Metų A. Baltrukonienei, | 
A. Vyšniauskienei, D. Didžiūnei, J. Gailiui, R. Skėrienei, M. | 
Šidlauskienei, V. Vaitiekūnienei, A. Vaitiekūnui, kun. E. Arnašiui, L. | 
Kozlovskienei, M. Miliauskienei, E. Dainutienei, G. Pranąuskienei, | 
M.Sodaitienci, V. Kružienei, Z. Augaičiui, J. Žalkauskui, E. Šurnienei | 
ir visiems, kurie kokiu nors būdu esate prisidėję prie “Tėviškės aidų” | 
laikraščio išleidimo.

Redakcija |

Palaimintų džiaugsmingų Šv. 
Kalėdų - ištvermės, ramybės, vilties 
Naujuose Metuose - Visiems mano 
artimiesiems ir geradariams iš arti 
ir toli.

V.M. Narušienė 
**********************************

Mieli giminės ir draugai,
Sveikinu su šv. Kalėdom 

linkėdama Dievo palaimos ir 
ramybės. Džiugių ir dainingų bei 
sėkmingų Naujų Metų.

Birutė Prašmutaitė 
*********************************

Sveikinu visus su Šv. 
Kalėdom. Linkiu, kad Kristaus 
Gimimo džiaugsmas atvertų viso 
pasaulio vartus Tikėjimui, Vilčiai, 
Meilei - išsilgtai Taikai ir Ramybei.

Saulenė Pusdešrienė 
*********************************

Kalėdų švenčių ir Naujųjų 
Metų proga visus savo artimuosius 
ir draugus nuoširdžiai sveikiname 
linkėdami stiprios sveikatos ir viso 
geriausio.

Feliksas ir Monika Sodaičiai 
*********************************

Gimines Lietuvoje ir kitose 
valstijose, draugus, pažįstamus 
gyvenančius Australijoje sveikiname 
su šv. Kalėdomi ir ateinančiais N. 
Metais, linkėdami sveikatos, 
ramybės namams.

S.A. Stupurai 
*********************************

Šv. Kalėdų ir Naujųjų 2002- 
ųjų Metų proga, sveikiname visus 
giminaičius, draugus ir pažįstamus 
čia Australijoje, Lietuvoje, 
Kanadoje ir Amerikoje. Linkime 
visiems daug džiaugsmo, laimės ir 
gausios Kūdikėlio Jėzaus palaimos.

Edvardas ir Marytė Šidlauskai

Dieviškasis Kūdikėli!
Pripildyk širdis džiaugsmu, ramybe 
ir meile, visų mūsų pažįstamų, 
draugų ir giminių Lietuvoje ir 
Australijoje.

S. ir P.Šiuškai 
*******************************

Šv. Kalėdų proga sveikiname 
visas gimines, draugus, kaimynus, 
pažįstamus ir linkime sveikų 2002 
Metų!

Pr. ir St. Švambariai 
*********************************

Mielus draugus ir pažįstamus 
tautiečius sveikiname sulaukus šv. 
Kalėdų ir linkime laimingų Naujųjų 
Metų!

Servacijaus ir Alvinos Šabrinskų 
šeima 

********************************
Džiaugsmingų šv. Kalėdų ir 

laimingų Naujųjų 2002 Metų 
mieliems bičiuliams ir visiems 
tautiečiams linki -

Birutė ir Vytautas Vaitkai 
*********************************

Visus gimines, artimuosius, 
draugus ir pažįstamus sveikiname 
šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga 
linkėdami sveikatos ir ramybės 
namams

Marytė ir Jaunius Vaitkai 
*********************************

Musų Tradici jos
Didžiausias Kalėdų džiaugsmas?

kitokia ir suteiktų šeimai, o ypač 
mažiesiems nepakartojamo 
džiaugsmo. Labai stilingai ir 
šiuolaikiškai ji atrodo, papuošta 
vienodo dydžio vienspalviais ar 
įvairiaspalviais, nuo viršūnės į eglutės 
apačią didėjančiais bumbulais ar 
kitokių formų žaislais, kuriuos galima 
pririšti, perrišti kaspienėliais. Kukliai, 
bet įspūdingai atrodo eglutė, dabinta 
vien tik kaspinėliais. Tik atkreipkit 
dėmesį į jų plotį - kad kaspinėlio dydis 
būtų proporcingas eglutės dydžiui. 
Be galo jauki ir miela eglutė ar net 
sauso medelio šaka su įvairiaformiais 
(mėnuliukai, žvaigždutės, nameliai, 
žvėreliai, grybukai, žuvytės) 
sausainėliais, meduoliukais, riešutais, 
natūraliais ar bronza ir aliuminio 
pudra nudažytais eglių, pušų, 
maumedžių kankorėžiais, šiaudiniais 
ir popieriniais žaislais. Priminsiu, jog 
taip puošiamos eglutės gražiau 
atrodo ten, kur mažiau erdvės,

Eglutė! Be jokios abejonės. Tik 
ji, lyg atodūsis, apvainikuoja tą virpantį 
Kalėdų laukimą, skleisdama šventą ir 
stebuklingą šviesą, nors būtų papuošta 
tik keliais rojaus obuoliukais. Tik 
eglutė, o ne jos šakelė (lai būsiu 
pasmerkta ir sukritikuota ekologų, visų 
gamtos mylėtojų ir interjero meistrų) 
man simbolizuoja šv. Kalėdas. Tik po 
ja, pramerkusi akis šv. Kalėdų rytą, 
netikėtai “atrandu ” kad ir pačios sau 
padėtą dovanelę. Gal todėl, kad esu 
kaimo vaikas, kažkada su veltiniais 
klampojusi per sniego vėpūtinius Kūčių 
popietę į miškų ir padėdavusi tėvui ar 
vyresniesiems broliams surasti tą Dievo 
dovaną... 

Nėra dabar tokių žaislų, kokiais 
puošdavom tą žalią miško viešnią, ir 
atmintis nebeatgamina tų popierinių 
ir šiaudinių girliandų, kurių visgi 
neįstengė užgožti miesto parduotuvių 
vitrinose suspindę neregėto gražumo
žaislai. Bet kaip dera tie dideli 
žaižaruojantys bumbulai, varpeliai, 
žvaigždės erdviems ir šviesiems 
kambariams! Pasitelkite truputėlį 
fantazijos ir išradingumo, kad 
kiekvienais metais Jūsų eglutė būtų vis

KALĖDŲ
DŽIAUGSMAS IR RAMYBĖ 

TELYDI JUS !

***********************************

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga 
sveikiname gimines, draugus ir 
pažįstamus Australijoje, Lietuvoje, 
Čikagoje ir Kanadoje, linkėdami 
geriausios sveikatos ir Aukščiausiojo 
palaimos.
Iš Pertho, Jonas ir Monika Venckai 

***********************************

Nuoširdžiai sveikiname visus 
Kalėdų švenčių ir Naujų Metų proga

Alfas ir Jadvyga Viliūnai 
**********************************

Sveikiname su šv. Kalėdomis I 
I ir Naujaisiais Metais linkėdami I 
I pasisekimo moksle: S. I
I Mačiulaitytę, R.ir A. Sadauskus, M. I 
I Didžį, M. Vaitkų, D. Pranckūną, R. I 
I ir G. Kymantaitės, A. Skeivytę, D. I 
I Žiedaitę, L. Zareckaitę, R. Statkų I 
I ir P. Birštoną. I

Redakcija I

nestandartinė aplinka, o minėta sausa 
šaka labiau dera prie erdvaus, 
modernaus interjero. Nesusilaikysiu 
nepasiūlius (nors tai prieštarauja 
priešgaisrinei apsaugai) pasidžiaugti 
eglutė su mažomis žvakutėmis. Ypač

Gyvūnų pasisakymai, 
nugirsti Kūčių naktį

Arklys:
- Vėl mane vertina: traktoriaus 

tai nepaglostysi...

Asilas: ■ -
- Aš - vargšo arklys.

Karve:
... jūs patys išprotėję!!!

jauniems sutuoktiniams, 
įsimylėjėliams arba tiems, kam 
reikia tos kalėdinės žvakės 
liepsnelės, kad sušiltų... širdis.

Virtuvę, koridorių ir darbo 
vietas papuoškite įvairiomis 
kompozicijomis. Tam prireiks tik 
vienos kitos eglės, pušies šakelės, 
žaisliuko, kaspinėlio ar netgi 
margaspalvio audeklo skiautės, 
žvakutės, girliandos. Tinka 
sausažiedės gėlės, smilgos. 
Atraskite laiko kalėdiniam 
vainikėliui, kurį pakabinkite ant 
sienos, padėkite ant stalelio ar 
pritvirtinkite po šviestuvu. Manęs 
nešokiruoja ir piešiniai ar 
popierinės snaigės ant langų; Ypač 
tai puošti namus mėgsta vaikai. 
Snaiges galima pakabinti ant 
įvairaus ilgio siūlų ir tarp “lietaus” 
po šviestuvais.

Žinia, bepigu miesto 
moterims. Joms pakanka tik 
žvilgterėti į prieškalėdines 
parduotuvių ir įvairių firmų vitrinas, 
pavaryti žurnalą, ir namai jau kalba 
apie šeimininkės skonį ir 
išradingmą. Kaimo moterims 
patarčiau atkreipti dėmesį ir į 
televizorijos ekrane šmėkštelėjusią 
puokštę ant diktorės stalo ar kino 
filmo kadre. O paskui jau 
pasitikėkit savo jėgomis, išmone ir 
fantazija.

Juk mes visos šiek tiek 
menininkės. Ir dar. Jūs gausite 
Kalėdinius sveikinimus. Daug 
sveikinimų. Kiek troškimų, 
linkėjimų, ir ne tik ranka, bus juose 
parašyta. Tai nejaugi pasidžiaugę 
išmesit į šiukšlių kibirą ar 
konteinerį? Papuoškite jais savo 
namus. Juk tai maži dailės 
kūrinėliai, jūsų teigiamos emocijos. 
Jų vieta ant sienos, knygų lentynose 
ir, žinoma, po eglute.
Gerų ir šviesių Jums šv. Kalėdų!

Kalakutas:
- Visi juokasi, kad aš 

snarglėtas, o uodegos tai 
nemato!

Višta:
- Daugiau nebėgsiu nuo 

gaidžio...

Žąsis:
- Aš-vietinė gulbė!

Šarka:
- Naujienos - tik už aukso 

dirbinius!

Kurinis:
- Tegyvuoja naktis!

Pelė:
- Vienintelė mano svajonė - 

tapti kate!

Sraigė: • .
^Žygiuoju į dvidešimt pirmą amžių.

Nugirdo Alpukas Žinelė
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Užsakytos Šv. Mišios
M. Sadauskienės prašant 

sveikatos ir Dievo palaimos,
už mirusius tėvus, brolius, 

seseris Lietuvoje, užsakė Julius 
Každailis iš Geeiongo,

už Antanine Kalvaitienės 
vėlę,

Malonių, jaukių šv. Kalėdų. 
Laimingų Naujųjų Metų Jums linki 
Adelaidės Ateitininkų valdyba.

Linkiu redakcijai ir 
administracijai laimingų Kalėdų 
švenčių ir laimingų Naujųjų Metų.

Su aukšta pagarba J. Norvilas.

Kunigo ir Parapijos išlaikymui aukojo:
K. Poškus $1000. 

Prisimindama savo mielus tėvelius 
a.a. Juliją ir Tadą Kesminus, pagal 
Jų pageidavimą Melbourno Liet. 
Parapijos išlaikymui $500 auką, su 
pagarba Emilija Šilienė, Z. 
Mackevičius $270, po $200 O 
Binkienė,M. Medeišienė, $155 A. 
Grikšelis, po $150 Valė Ročienė, R 
Sadauskas, A.E. Tomkins, O. 
Samulienė, $120 J. Pelkinis, $140 B. 
Sadauskas, po $100 L. Didžienė, 
D.M. Didžiai, M.G. Varanius, A. 
Vagnorius, Antanina Valkienė, P. 
Morkūnas, M. Kupčinskienė, 
Regina Kaunienė, N.V. ir O. 
Šalkūnai, Mačiulaičių šeima, A.E. 
Tomkevičiai, B. Pyašmutaitė, 
Pumpučių šeima, Jz. Šilainis, V.M. 
Didelis, Simutienė, Marganavičiai, 
K. Miliuskas, V. ir L. Jomantai, S. 
Krutulis, po $95 B. Leitonas, E. 
Karblane, $90 D. O. Vitkauskai, po 
$80 D.V. Simankevičius, J. A. 
Mašanauskas, , po $70 Julija

“Tėviškės Aidams” aukojo:
K. Poškus $1000, Melbourno 

Lietuvių Katalikių Moterų Draugija 
$400, Socialinės Globos Moterų 
Draugija $250, Adelaidės Lietuvių 
Katalikių Draugija $200, Adelaidės 
Lietuvių Parapijos Taryba $165, 
Geeiongo Liet. Sąjungos Valdyba 
$150, Melbourno Pensininkų 
sąjunga $100, Mrs.D. Baltutis $60,
M. Šiaučiūnas $55, po $50 S. 
Pusdešrienė, Canberos LKVS 
Ramovė, S.J. Bardauskai $40, kun.
J. Petraitis MIC $30, po $25 O. 
Radzevičius, A.Gabas, B. 
Sadauskas, V. Simankevičienė, Z. 
Mackevičius, S. Šabrinskas, V. 
Ročienė, St. Žakas, po $20 K. 
Dundienė. V. Koženiauskienė, A. 
Šabrinskas, L O’Dwyer, R. 
Urbananvičius, V. Palavikas, R. 
Paszezak, R. Kaunas, po $15 N.ir
K. Bartaškai, A. Caprackas, L. Šilas, 
J. Lazdauskas, B. Leitonas, J; 
Pelkinis,' Mi Narušienė; ,po.$i'0.'¥. 
Baltaduonis, Karblane, 
E.K.Varnai, A.Stankevičius, R.

už Kazio Alseikos vėlę užsakė 
Adelė Alseika iš Morningtono.

Auka šv. Mišioms už mano 
tėtės Vlado Gražulio vėlę.
Aldona Sadauskienė

už Vlado Gražulio vėlę, mišios 
atlaikytos

Klebonas Egidijus Arnašius

Linkiu laikraščiui ir Jums viso 
geriausio ir taip pat džiaugsmingų šv. 
Kalėdų.

V. Palavikas
Gerb. Marijai Geštautienei, 

“Tėviškės Aidų” redaktorei ir 
artimiesiems palaimintų šv. Kalėdų.

Dėkoju už “Tėviškės Aidų” 
kalendorių, linkėjimus ir straipsnius. 
Ačiū! Poilsio atostogų Jums visiems 
“Tėviškės Aidų” darbuotojams.

V.M. Narušienė
Linkiu linksmų šv. Kalėdų. 

Laimingų Naujųjų Metų.
S. Jasinskas

Palavikienė, S. Šabrinskas, E. 
Dainutienė, po $65 E. Klejus, E. 
Kizelienė, po $60 D.H. Kaladė, M. 
Miliauskas, po $55 S. Gūžys, M. 
Szmelter, A. Butkys, G. 
Ramanauskas, A. Galiauskas, V. 
Danius, Kemėžys, po $50 Petras 
Bimba, Z. Augaitis, G. Jokubaitienė, 
Seliokienė, Juškevičienė, 
Ribačiauskienė, Šeduikiai, J. 
Sarapinienė, Juškai, Petras Baltutis, 
V. Petraitienė, V. Lazauskas, O. 
Duoba, Ūsas, R. Čelnienė, Marija 
Saženis.R.ir S. Smitai,V. 
Jablonskienė, V. Vaitiekūnienė, L. 
Milvydienė, V. Šukevičius, A.S. 
Gabas, A. Šabrinskas, O. Beržinskas,
L. Braniškienė, $45 Baltaduonis, po 
$40 S. Eimutis, S. Žakas, S. Raštutis, 
$25 V. Mačys, K. Augūnas, po $20 A. 
Uoselis, Sikorskis, A.L. Ramanauskai, 
V. Baltrukonis, R. Jurevičius,$10 G. 
Ramanauskienė.

Kunigas Arnašius ir Parapijos 
Taryba nuoširdžiai dėkoja už aukas.

Urmonas, J. Kažanauskienė, D. 
Lynikienė, P. Tirva, dr. A. Viliūnas, po 
$5 B. Dukas, M.D. Didžiai, J. Karia, 
Vic. Maleckas, O. Beržinskienė, 
Jadvyga Petraitienė, A. Vagnorius, J. 
Šilainis, O.B. Vitkauskai, P. 
Morkūnas, J. Paškevičius, K. 
Paškevičius, E. Dainutienė, V. 
Vaitiekūnienė, V. Šukevičius, L. 
Milvydienė, F. Sadauskas, O. 
Binkienė, O. Samulienė, St. Raštutis, 
V. Jablonskienė, R. Šmitas, S. 
Krutulis, A. Uoselis, O. Duoba, J. 
Ūsas, Z. Augaitis, P. Kinderis, J. 
Norvilas, J. Palavikienė, St. 
Ribačauskienė, M. Junokas, A. 
Juodgalvis, Antanina Valka.

Nuoširdžiai dėkojame “T.A.” 
aukotojams parėmusius laikraštį.

Redakcija ir administracija

asjr

Patys ištikimiausi mūsų skaitytojai!
Šiemet vėl eisime drauge Jūs ir 

Jūsų laikraštis “Tėviškės Aidai”. Tik 
žinodami Jūsų, mielas skaitytojau, 
pageidavimus pasistengsime, kad 
mūsų laikraštis būtų įdomesnis. Jeigu 
turite įdomių sumanymų, verčiate iš 
kitų kalbų ar norite pasiūlyti naujų

Skaitytojų dėmesiui
Nuo 2002 m. keičiasi “Tėviškės 

Aidų” išleidimo data. Vietoje įprasto 
(laikraščio sulankstymo - išleidimo iš 
pašto) penktadieniais, laikraštis 
išleidžiamas trečiadieniais. Todėl 
korespondecijas malonėkite siųsti 
paštu į redakciją iki penktadienio 
(savaitę prieš), o nelaukti perduoti

Kvietimas
Panevėžys - penktas pagal 

gyventojų skaičių Lietuvos 
Respublikos miestas, apskrities 
centras, Aukštaitijos sostinė. Miestas 
išsidėstęs abipus Nevėžio upės. 
Panevėžys įkurtas 1503 m. rugsėjo 7d. 
2003 metais švęs savo įkūrimo 500 
metų jubiliejų.

Mieli kraštiečiai, laukiame Jūsų 
jubiliejiniuose miesto renginiuose ir 
šventėse.

Mums labai svarbūs Jūsų 
pasiūlymai ir pageidavimai dėl 
dalyvavimo jubiliejinių renginių 
programoje.

2003 m. rugsėjo 5d. numatoma 
PANEVĖŽIO KRAŠTIEČIŲ 
VAKARAS - SUSITIKIMAS.
Laukiame informacijos ir tikslių Jūsų 
koordinačių iki 2002 m. balandžio ld., 
kad galėtume įtraukti į jubiliejaus

Kalėdų Senelio tikrumas rūpi mokslininkams
Domantas BERŽĖNAS

Kad įsitikintų, ar Kalėdų Senelis 
tikras, dažniausiai visi prašo leisti 
patampyti jam už barzdos arba ūsų. 
Vienam patampai kitam - labai jau 
daug jų gatvėmis dabar vaikšto, į 
mokyklas, net į namus užeina. 
Žinoma, dauguma - tik persirengę 
žmonės. Bet juk kažkur turėtų būti ir 
tikras Kalėdų Senelis, kuris naktį 
apskrieja visą pasaulį ir vaikams po 
eglutėmis, ant palangių, židinių 
atbrailų, batuose ir kojinėse palieka 
dovanų.

Šia problema susidomėjo net 
mokslininkai. Jie pirmiausia ėmė 
skaičiuoti: mūsų planetoje gyvena 
apie 6 milijardus žmonių, o šeimų, 
kurias Kalėdų naktį reikėtų aplankyti 
su dovanomis - apie 450 milijonų.

Kad ir kiek truktų ilgiausia metų 
naktis, spėti aplėkti visus Žemės 
rutulio namus su dovanų pilnu maišu 
- sudėtinga užduotis.

Tiesa, lėkdamas planetos 
sukimosi kryptimi kartu su naktimi, jis 
savo geram darbui atlikti turi 34 
valandas. Bet ir šiuo atveju per vieną 
sekundę Kalėdų Seneliui tenka 
aplankyti 3676 namus.

Mokslininkai apskaičiavo, ir 
kokį atstumą per naktį tenka jam 
įveikti - apie 126 milijonus kilomterų. 
Tai - maždaug tiek, kiek yra nuo 
Žęmęs iki Saulės. Tai reiškia, kad 
Kalėdų Senelio elnių kinkinys turi 
skrieti 3 tūkstančius kartų greičiau už 
garsą - 980 kilometrų per sekundę 

temų atsiliepkite. Mes mielai su 
Jumis bendradarbiausime.

O pradėdami Naujuosius 
Metus palinkėkime vieni kitiems 
sveikatos, gerumo ir optimizmo.

Redaktorė

sekmadieniais. Tai užtikrins laiku 
patalpinimą į laikraštį.

Sekantis “Tėviškės Aidų” 
laikraštis išeis sausio 9 dieną, 2002 
m. (Tai korespondencijas prašome 
prisiųsti iki penktadienio 4 dienos).

Redaktorė

svečių sąrašą.

Informacijos raštu laukiame 
adresu: V.Baliūnui, Juozo 
Balčikonio gimnazija, Respublikos 
g. 47, Panevėžys, LT-5300 Lietuva, 
el.paštu: 
vilma@panevezys.sav.lt. 
Panevęžio miesto savivaldybės 
meras

Valdemaras Jakštas

Panevėžio kraštiečių klubo
“Tėviškės” pirmininkė

Birutė Lapinskienė

Panevėžio kraštiečių klubo
“Tėviškė” tarybos narys

Vytautas Baliūnas

greičiu.
Kokio dydžio ir svorio 

dovanų maišą Kalėdų Senelis 
turėtų vežioti savo rogėse, 
bandykite apskaičiuoti patys. Tai 
bus įspūdingi ir neįtikėtinai skaičiai, 
todėl daugelis ir nenori patikėti, kad 
Kalėdų Senelis apskritai yra.

Skriedamas tokiu milžinišku 
greičiu jis turėtų įkaisti ir sudegti 
kaip meteoritas. Kartu liepsnose 
žūtų ir kinkinys, ir dovanos.

Bet mokslininkai, pasitelkę 
naujausias kvantinės fizikos ir 
Alberto Einšteino gravitacijos 
teorijas, sugeba paaiškinti, kaip 
Kalėdų Senelis skrieja elnių 
kinkiniu beveik šviesos greičiu ir 
niekur nepražūva. Jie netgi 
apskaičiavo, kad Kalėdų dovanų 
įteikimas visiems pasaulio vaikams 
užtrunka tik apie dešimt minučių. 
Tad Kalėdų Seneliui dar lieka daug 
laiko ir pačiam ramiai pasėdėti prie

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Miestą aš jau baigiu užmiršti, 
nors ten gimiau, Į daželį vaikščiojau 
ir geriausias mano draugas Paulius 
ten tebegyvena. Po to, kai mes, 
atgavę seneliu žemę, persikėlėme 
gyventi j kaimą, su juo dabar 
susitinkame tik sapnuose, nes mano 
sapnai - net keista - vis dar apie 
miestą ir apie miestą. O iš tikrųjų 
mudu su Paulium susitinkame per 
didžiąsias šventes, nes tada jis su 
tėveliais ir sesute pas mus paprastai 
atvažiuoja. Kai gyvenome mieste, 
per šventes patys į kaimą 
važiuodavome, o dabar jau yra 
atvirkščiai, pas mus kiti svečiuojasi. 
Mieste per šventes kartais būdavo 
saliutai, bet pas mus, sako Paulius, 
dangus vakarais gražesnis, o mieste, 
kai į dangų pažiūri, žvaigždžių 
beveik nematyti.

Paskutinį kartą Pauliukas su 
tėveliais ir sesute pas mus viešėjo 
per Kalėdas. Atvyko jie iš vakaro, 
kad spėtų Kūčių stalui, kurį mes 
ruošėme visi, o daugiausia - senelė. 
Ji dar vasarą, per šienapjūtę, 
surinko ir pasidėjo glėbelį 
kvapiausio šieno, kurį dabar, 
ruošiant Kūčių vakarienę, paskleidė 
seklyčioje ant stalo ir uždengė 
didele drobine staltiese. Šienas 
kvepėjo ir po staltiese, visoje 
seklyčioje dvelkė vasara, 
nušienautom pievom, o ant stalo 
uždegtos žvakės spragsėjo visai 
panašiai kaip žiogai džiūstančiose 
pradalgėse.

Ant tos baltos staltiesės aplink 
žvakidę moterys sudėliojo dvylika 
valgių, kurie kiekvienas atskirai ir 
visi kartu, net ton pusėn nežiūrint, 
traukė iš burnos seilę. Tryliktu, o 
gal pirmu valgiu turbūt derėtų laikyti 
rožinius Kūčių paplotėlius, kuriuos 
Aušros vartuose gavo Pauliaus 
tėveliai. Nuo tų beveik permatomų 
paplotėlių mes ir pradėjome Kūčių 
vakarienę, prieš tai visi 
persižegnoję, tyliai kas sau sukalbėję 
Kalėdų maldelę ir palinkėję 
mintyse vieni kitiems, kad sveiki ir

Kalėdų Senelio tikrumas
(Atkelta iš 7-to psl.) 

šiltos židinio liepsnos, ir valgyti 
šventinę vakarienę kartu su visais 
savo padėjėjais.

Naujausia Kalėdų Senelio 
tikrumo teorija paaiškina ir tai, 
kodėl jo nei vaikai, nei suaugusieji 
niekuomet nespėja pamatyti 
nešančio dovanas. Šviesos greičiu 
judančių daiktų žmonių akys 
nespėja pamatyti.

■ Kalėdų žvaigždė ;
laimingi sulauktume kitų šventų 
Kalėdų.

Vakarienė truko ilgai, ir keliais 
žodžiais neapsakysi viso skanumo ir 
gerumo, kurį mes visi tą vakarą 
patyrėme. Jau buvo išragauti visi 
valgiai ir užgerti aguonų pienu, kai 
sieninis laikrodis ėmė mušti dvyliktą, 
ir jam įkandin ant laktos užgiedojo 
gaidys.

- Va ir prabilo gyvulėliai - vėl 
persižengnojo senelė. - Pranešė, kad 
Betliejaus kartelėje gimė Kūdikėlis 
Jėzus...

Paulius man po stalu užmynė 
koją. Dieną buvau jam sakęs, kad 
Kūčių vakarienei pasibaigus eisim į 
tvartus pasiklausyti, kaip kalbasi 
gyvuliai, bet jis, matyt, tada ne visai 
patikėjo. -

Išėjusius su seneliu iš šiltos visais 
Kūčių valgiais kvepiančios trobos mus 
pasitiko tylus šaltukas ir nepaprastai 
aukštas, nuo krašto iki krašto 
žvaigždėm nusagstytas dangus. Ne, 
mieste tokio dangaus niekada 
neišvysi! Mes stovėjome atlošę galvas, 
ir kiekvienam akyse tavaravo 
žvaigždės, viena už kitą ryškesnės, 
viena per kitą vis labiau besistengianti 
spindėti. Milijonai, o gal milijardai 
žvaigždžių... Kuri iš jų parodė 
Karaliams kelią į Betliejaus kartelę?

Gal būtume taip nežinia kiek 
stovėję, tačiau tykusis šaltukas ėmė 
gnaibyti ausis, be to, artimajame 
tvarto gale sukriuksėjo paršiukai. 
Juos, matyt, išbudino mums po kojų 
girgždantis sniegas.

- Kalbasi! - džiaugėsi man į ausį 
Paulius, nepataikydamas danties ant 
danties.

Atšovus antrąsias tvarto duris, 
lyg sveikindamas su švente, palingavo 
galva Šyvis. Sakytum, nekantriai 
laukdamas mūsų, jis jau stovėjo palei 
duris ir net sužvingo iš džiaugsmo. 
Pauliui labiausiai patiko šis arklio 
žvengtelėjimas, jis net pritūpė iš

Judėjimas šviesos greičiu 
paaiškina ir kitą sunkiai paprastam 
žmogui suvokiamą dalyką, kodėl 
Kalėdų Senelis visuomet toks pat - 
nesensta. Taigi visose mokslinės 
fantastikos knygose rašoma, kad, 
judant šviesos greičiu, laikas sustoja. 
Todėl Kalėdų Senelis dar ilgai išliks 
toks pat, kokį jį pažįstate jūs ir jūsų 
tėvai.

O kad yra daug Kalėdų Senelius 
tik vaidinančių žmonių, tikrai 
neblogai. Juk dovanų atneša ir jie.

nustebimo:
- Ir šitas kalba!
Trečioji tvarto dalis visų 

erdviausia, ten išsitenka Žaloji ir 
kampe atitvertos avelės, per mūsų 
buvimą net nepabudusios. Žaloji irgi 
atrodė mieguista, gulėjo parietusi 
kojas po savimi ir markstėsi 
žibintuvėlio šviesoje. Pauliaus 
pasitenkinimui ji mūktelėjo ir papūtė 
per šnerves, apnešdama mus šviežio 
pieno kvapu.

- Tegu sau, - tarė senelis ir, 
paglostęs tarpuragę, paliko Žaląją 
ramybėje.

Mes vėl išėjome į tylų Kalėdų 
šaltį ir neskubėdami traukėme per 
kiemą, vis girgždindami sniegą ir, 
užlošę galvas, žvalgėmės į žvaigždėm 
apsipylusį dangų - aukštą, bedugnį ir 
paslaptingą. Tuo tarpu mamos jau 
spėjo pakloti lovas, ir mudu su 
Paulium ilgai neraginami 
nuskendome į minkštas duknas, kurių 
mieste Pauliukas bus nei matęs, nei 
patyręs. Ko gero, abu mes iš karto 
užsimerkėm, abiem akyse tavaravo 
tos pačios žvaigždės iš bedugnio 
dangaus, ir ne kitaip, abu sapnavome 
Tris Karalius, kurie paskui vienas kitą, 
pasiramsčiuodami lazdomis - kaip 
paveiksle seklyčioj ant sienos - keliavo 
per dykumą Betliejaus link, vedini tos 
pačios kelrodės žvaigždės.

Romas Sadauskas 
(Iš “Valstiečių laikraštis”)

Prisimink, skaitytojau, 
vaikystės stebuklingus 

nakties burtus
Kūčių naktis kupina stebuklų ir 

netikėtumų. Kūčių vakarą sočiai 
pavalgykite, kad vasarų neišbjurtų ir 
nezyliotų gyvuliai. Prie stalo nors kartą 
paminėkite vilką, tada kitais metais jie 
nepuls gyvulių. Ant grindų paberkite 
kadagio šakelių - jos atbaidys piktąsias 
dvasias. Aguonpienį gamina tik vyras - 
šeimos galva! Netikėtas svečias Kūčių 
vakarą - geras ženklas, nesirgs gyvuliai, 
gerai derės javai. Prieš Kūčias venkite 
ką nors skolintis, nes visus metus iš 
bėdų neišsikrapštysite! Šventas 
kalėdaitis, arba paplotėlis, plotkelė, 
valgomas susikaupus, tyliai, šeimos 
galva duoda jo kiekvienam po gabalėlį 
atsilaužti. Kūčių vakarą šiukštu 
nesibarkite - nesugyvensite su savo 
artimaisiais visus metus.

Visi šie papročiai, burtai daugiau 
ar mažiau žinomi. Spausdiname keletą 
retesnių ir jums, mieli skaitytojai, ko 
gero, dar negirdėtų. Žinoma, kiekvieno 
valia jais tikėti ar netikėti, bet negalima 

pamiršti, kad Kūčių naktis - 
stebuklinga! Pabarkime!

Seksis ūkininkauti
Seniau po padengtu Kūčių 

stalu padėdavo arklio pavalkus ir 
aynasrį - suvalkiečiai ir dabar tiki, 
kad tai padeda ūkininkauti. Kiti dar 
po stalu pakišdavo maišelį kvapaus 
šienelio - kitais metais jo gyvuliams 
nepritrūks.

Daug kriaušių
Kūčių išvakarėse paprastai 

aprišami vaismedžiai. Obelys 
šiaudų gniūžtelėmis apvyniojamos 
vieną kartą, o kriaušės - du. Tada 
jos labai gerai užderėsią.

Duos gardaus pienelio
Kūčių vakarą ant kiemo 

tvoros užmaudavo daug tuščių 
puodynių - karvės, tikėta, duos 
gardaus pienelio. Kai kuriose 
vietovėse žmonės tuščių puodynių 
palikdavo tvarte.

Žirniai kišenėse
Suvalkijoje ūkininkai, eidami 

Kalėdų rytą į bažnyčią, į kišenes 
įsiberdavo baltų ir margų žirnių - 
kad avelės atsivestų daug baltų ir 
margų ėriukų.

Akmenėliai vandenyje
Dzūkai į vandens indą 

įmesdavo keletą mažų akmenėlių. 
Tada indą atsargiai sukdavo. Iš 
akmenėlių judėjimo spręsdavo apie 
būsimąjj derlių. Jeigu akmenėliai 
“susiburdavo” į vieną krūvelę - 
tikėdavosi gerų metų, sveikatos.

Iš alučio putos
Aukštaičiai į didelę taurę 

pripildavo alučio. Atidžiai 
stebėdavo putelę ir iš jos spėdavo, 
kokie bus kiti metai. Jeigu 
išryškėdavo koks nors konkretus 
ženklas ar raidė, būdavo galima 
numanyti, kas pavogė jūsų vertingą 
daiktą ar gyvulį.

Pūsti tris kartus!
Tik Kūčių vakarą nuo 

žmogaus galima nupūsti spuogus, 
sutinimus, uždegimus. Į skaudamą 
vietą reikia papūsti tris kartus!

Kūčių naktį stebuklingą 
Visada kas nors nutinka.
- Gal vanduo pavirs vynu?
Pasisemt, Onyt, einu.

Rimanto DOVYDĖNO piešiniai, Alfonso ŽINEVIČIAUS žodžiai

Jau Anupro Raulas laukia. 
Kibirą abudu traukia, 
Vandenį ragauna - ne: 
Net netrenkia namine!

Kūčių naktį stebuklingą 
Kažko trūksta, kažko stinga. 
Vandenį išliejo lauk, 
Pila vyną: "Še, ragauk"...

Grįžo dėdė apsiblausęs: 
/.KP/ AWprai> rausta ausys? 
Jūs "stebuklą" aš mačiau, 
Šiaušk į lovą kuo greičiau!
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